

书写开放共赢新篇章

学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会在中国社会科学院举行

文/高莹

按照党中央统一部署,11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会在中国社会科学院举行。中央宣讲团成员,中国社会科学院院长、党组书记高翔为全院干部职工作宣讲报告。副院长、党组成员彭金辉主持会议。中央纪委国家监委驻院纪检监察组组长、院党组成员杭元祥,副院长、党组成员赵肖、李雪松,院党组成员、当代中国研究所所长金民卿出席会议。

高翔紧密围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,从深刻领会党的二十届四中全会召开的重大时代意义,深刻领会“十四五”时期我国发展取得的重大成就,深刻领会“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十五五”时期我国发展环境面临的深刻复杂变化,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,深刻领会全会对“十五五”时期哲学社会科学工作提出的重要要求等方面,结合中国社会科学院实

际,作了系统宣讲和深入阐释。高翔指出,党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军新征程上召开的一次十分重要的会议。全会通过的《建议》对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、持续推进中国式现代化建设的一次总动员、总部署,是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。

高翔强调,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强对全会精神体系化学理化研究阐释,紧紧围绕全会作出的重大决策部署,以重大现实问题为主攻方向,开展前瞻性、针对性、储备性研究,推出有理论说服力、决策参考价值的高质量学术成果,打造传承历史、赓续文脉、光大血脉的中国哲学社会科学自主知识体系,为奋力谱写“十五五”时期中国式现代化新篇章提供理论支撑和智力支持。

院副秘书长,驻院纪检监察组、院属各单位所局级领导干部、离退休干部代表和青年代表,以及干部学者分别在主会场和分会场参加会议。

本文转自中国社会科学网

数智赋能+全球撮合:金融“活水”润透进博会全链条

中经记者 张漫游 北京报道

11月5日,第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)在上海开幕。这场举世瞩目的经贸盛会,不仅彰显中国与世界共享机

遇、共谋发展的大国担当,更成为洞察中国金融业助力高水平对外开放以及深度数智化创新的重要窗口。

当下,全球产业链供应链格局正经历深刻调整,跨境贸易业

态也在加速演进。在此背景下,中国金融机构始终以实体经济需求为指引,积极为跨境贸易高质量发展注入强劲动能。从进博会上各家金融机构发布的专项服务方案可见,中国金融业的角色已

从传统跨境结算服务商,升级为全球产业链协同的“连接器”以及数字贸易生态的“构建者”。通过科技与金融的深度融合,中国金融业正为全球展客商打造全链条服务体系。

跨境贸易转型升级催生金融服务新机遇

在全球产业链供应链格局深度调整的背景下,跨境金融服务领域正催生出全新的需求图谱。当前,中国出海产品已呈现“新三样”(新能源汽车、锂电池、光伏产品)取代“老三样”的特征,这些“新三样”凭借高附加值、高技术含量展现了中国的技术和产业实力。

金融机构对需求变化的感知尤为敏锐。在11月5日举行的第八届虹桥国际经济论坛“金融助力全球经济贸易发展”分论坛上,中国银行(601988.SH)行长张辉指出,商业银行要加快创新跨境金融服务,持续探索科技赋能,有效整合物流、信息

流、资金流,为链上企业提供更加便捷、安全、高效的跨境结算、融资、风控等“一站式”金融服务。

与此同时,广开首席产业研究院院长兼首席经济学家、中国首席经济学家论坛理事长连平指出,中国企业嵌入全球产业链的程度持续深化。“走出去”企业在投资新建企业、财务资金运作、销售与运输以及本地员工管理等方面,会遇到七境内营运更加复杂的金融和非金融问题,需要更贴近现实的跨境金融服务。

面对需求升级,金融机构已展开针对性布局。某国有银行国际业务部负责人告诉《中国经营报》记

者,银行业正从三方面推进创新:一是结算流程数字化,通过区块链、人工智能实现单据自动审核、资金实时到账,大幅提升效率;二是融资产品多元化,开发知识产权跨境质押、订单融资等特色产品,对接技术输出与产能扩张需求;三是政策便利化落地,对“专精特新”企业实施跨境电商融资额度上限提升、外债便利化等差异化支持,降低融资成本。

在政策红利的持续释放下,金融业积极响应号召,将政策导向转化为实际业务创新实践。以中国银行为例,张辉介绍称,近年来,中国银行积极推进航运贸易数字化

应用,加快“脱核”供应链金融及其他业务场景数字化进程,创新推出包括“中银跨境e商通”在内的智能化服务平台,为全球产业链供应链稳定畅通贡献了中行方案。

外资银行也在积极布局科创企业服务赛道,分享中国外贸转型红利。星展中国行长、行政总裁郑思桢在进博会期间表示,针对科创企业,星展银行组建了以新经济团队为基础的专业团队,为科创企业提供涵盖跨境金融、财务咨询、投贷联动、联动资本市场以及财富管理的全生命周期综合服务,更精准地满足科创企业多元化需求。

数智赋能构建金融服务新生态

在本届进博会上,记者注意到,各大金融机构展示的创新方案普遍呈现出数字化转型的深度、广度与温度,通过AI、大数据、区块链等技术深度应用,共同构建起跨境金融服务新生态。

作为进博会全面合作伙伴,工商银行(601398.SH)升级推出“智享工银慧聚进博——第八届进博会全球展客商综合金融服务方案”,该行依托覆盖全球49个国家和地区的400余家分支机构,在欧洲、亚洲、南美、非洲近40个国家和地区支持承办进博会招展推介及

展前供需对接活动。工商银行向境外展商提供全球账户开立、跨境结算、跨境融资等一揽子全面金融解决方案(CFS),助力连接中国与世界,推动国际贸易发展。

中国银行在“科技+金融”融合展示上再度升级。据了解,在本届进博会“人工智能体验区4.0”展区,中国银行携手进口博览局升级打造了约1700平方米的智能体验空间,不仅规模较往届扩大近两倍,还生动展现科技与金融深度融合的创新实践。展区汇聚智元机器人、无问芯穹、英特尔、星环科

技、傲鲨智能等20余家人工智能领域代表企业,既有AI芯片、算法、大模型等核心技术展示,也有人形机器人、智能穿戴、AI电子宠物等贴近生活的互动应用,共同营造开放融合的“人工智能+”生态氛围。

浦发银行(600000.SH)以产品矩阵创新诠释数智化战略。本届进博会期间,浦发银行以数智化战略为引领,创新金融服务,迭代升级进博会综合金融服务方案至8.0版本,包括公司客户跨境金融服务方案、个人客户跨境金融服务方案及绿色金融、科技金融、普惠金融、

供应链金融等特色服务方案。为助力企业“引进来”与“走出去”,浦发银行在跨境金融领域特别打造覆盖跨境结算、融资、财资管理与生态服务的一站式数智化解决方案,焕新推出包含跨境极速汇、跨境e站通、跨境贸e贷、跨境商e贷等十大数智化跨境金融产品。其中,跨境极速汇、跨境极速贷为传统进出口企业提供秒级跨境汇款与信用证自动审批服务;跨境商e汇专为跨境电商生态设计,实现销售资金自动收款、汇兑与申报的全线上处理。

以高水平对外开放绘就合作共赢新图景

访对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、全球化与中国现代化问题研究所所长王志民

中经记者 谭志娟 北京报道

高水平对外开放是促进深层次改革、推动高质量发展的强大动力。2025年11月5—10日在上海举办的第八届中国国际进口博览会是中国主动向世界开放市场的重大举措,也是中国推进高水平对外开放的重要

平台。

10月28日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。10月31日召开的国务院常务会议也指出,要着力深化重点领域改革,带动高水平对外开放,提升商品

市场开放水平,优化服务市场准入规则,完善要素市场开放监管制度。

为深入解读高水平对外开放的战略内涵与深远意义,对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、全球化与中国现代化问题研究所所长王志民在接受《中国经营报》记者专访时,从扩大高

水平对外开放的核心内涵切入,剖析其在新发展格局下对产业链升级、科技自立自强的推动作用,并围绕“一带一路”新十年建设,阐述政策沟通、设施联通等“五通”举措如何增强经济韧性,以及高水平对外开放为中国式现代化拓展空间、融入全球治理的关键作用。

王志民:制度型开放已成为对外开放的重要内容,对外开放由发展导向转向发展与规则并重。党的二十大报告指出,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。未来,我们将积极推动国内国际两种规则进行整合,推动国际规则国内化和国内规则国际化,实现机制联动和全球治理体系规则创新。

我国以往的对外开放为“全方位”“多层次”“宽领域”等多个方面:全方位强调开放对象的全球性,覆盖所有国家;多层次体现开放形式的梯度性,通过差异化政策实现区域协同;宽领域指开放内容的全面性,从经济扩展到社会服务领域。

如今的开放深入到体制机制方面,是规则、规制、管理、标准的开放,由过去规则的跟随者发展到制定者和引领者,开放模式从过去的“要素流动型”转向“制度型”跃升,这在《建议》中有清晰表述。《建议》指出,对接国际高标准经贸规则,以服务业为重点扩大市场准入和开放领域,扩大单边开放领域和区域。

产业结构升级到高水平、高层次。

四是在进一步深化改革的基础上,推动我国社会主义市场经济体制更加完善,高水平对外开放体制机制更加健全,以制度型开放推动制度型合作,由此推动教育链、创新链、人才链、产业链多链深度融合,塑造支撑产业发展的新动能、新优势。

《中国经营报》:扩大高水平对外开放这一表述在《建议》中升至第七位,有何深意?

王志民:这表明过去五年我国高水平对外开放已经取得一定成果,其在我国经济社会发展中的重要性愈发凸显。当前,我国正着力构建双循环新发展格局,国内国际双循环相互促进。多年来,我国坚持以开放促改革、促发展、促创新的政策是正确的,开放的大门不仅不会关闭,而且会越开越大。

这一排序变化也预示着,未来五年或更长时间,我国高水平对外开放将会更加主动有为,开放的力度非但不会减弱,反而会进一步加大。国家关于对外开放的重视程度将显著提升,需要



王志民
对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、全球化与中国现代化问题研究所所长

加强对外开放的顶层设计,推动对外开放由被动跟随转向主动出海。

《中国经营报》:“稳步扩大制度型开放”与以往开放模式有何根本不同?

高质量共建“一带一路”

《中国经营报》:《建议》提出,高质量共建“一带一路”。共建“一带一路”进入新十年,中国如何持续推进经贸伙伴多元化,增强经济韧性?

王志民:政策沟通作为高质量共建“一带一路”的重要保证,推动制度型对外开放,致力于建设开放型经济新体制和开放型世界经济,通过与共建国家的结对对接推动经济合作,特别是签署“一带一路”合规文件,打造较为稳定的产业链、供应链体系。

设施联通作为高质量共建“一带一路”的优先发展领域,已经形成人流、物流、资金流、技术流、信息流实现联动发展的格局,为包括经济贸易的畅通提供物质支撑。

贸易畅通作为高质量共建“一带一路”的重要内容,推动经济要素有序流动、资源高效配置和市场深度融合,共同打造开放、包容的区域经济合作架构,推动高质量共建“一带一路”走深走实。

资金融通作为高质量共建“一带一路”的重要支撑,通过提供长期可靠的融资支持,推动基础设施、产业投资等领域的重大项目落地,促进沿线国家经济发展。

民心相通作为高质量共建“一带一路”的社会根基,其核心在于通过人文交流、文明互鉴和民生改善增进各国人民的理解与信任。这包括鲁班工坊的“授人以鱼不如授人以渔”已在共建国家建成了30多家;菌草技术作为中国“一带一路”倡议的重要合作项目,已在全球106个国家推广,显著提升了共建国家的农业发展和生态保护水平;“小而美”的民生工程,为共建国家人民带来实实在在的获得感、幸福感等。

新领域合作作为高质量共建“一带一路”的最新拓展,通过健康、绿色、数字、创新等新领域合作,数字丝绸之路已成为推动共建国家经济增长的重要引擎,极大地

推动中国跨境电商开拓出对外贸易的新业态和新模式。

高质量共建“一带一路”已经由之前的发展导向转向发展与规则并重导向。因而我们需要“加强与共建国家战略对接,强化合作规划统筹管理”。此外,“一带一路”建设基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、同共建国家人民“心联通”的三个方面相辅相成,互为支撑。

《中国经营报》:高水平对外开放将如何赋能中国式现代化进程?

王志民:开放是中国式现代化的鲜明标识。当今世界是开放的世界,世界的发展同样需要中国,中国式现代化是在对外开放进程中实现的。

具体来看,第一,充分利用两个市场和两种资源是中国式现代化的必要条件;第二,高水平对外开放有利于拓展中国式现代化发展空间;第三,高水平开放将推动多边和区域合作,充分发挥多边机制与区域贸易协定的驱动作用;第四,从产业发展与国际分工的角度来看,中国式现代化必然要深度融入国际经济体系,尤其是全球产业链价值链的中国,实现产业结构升级与优化的过程离不开本土企业基于自主创新提升供给能力;第五,从促进全球发展、构建人类命运共同体的国际视角观察,中国式现代化建设将通过建立与贸易伙伴之间的利益共享机制,扩大高水平对外开放,推动自身高质量发展;第六,在推进中国式现代化进程中,我国不断提升对外经贸水平,不断增加商品和服务进口,更进一步推动我国由制造业大国和出口大国向产业与金融强国迈进;

第七,拓展双向投资合作空间,推动投资贸易一体化,在国际经济合作进程中推进中国式现代化。外资作为中国式现代化建设的重要力量不可忽视,必须充分合理利用。